

从生老病死到衣食住行

——悠悠百姓事,两会总关情

贵州将开发5万个公益性岗位 促进贫困劳动力就业

新华社贵阳5月27日电(记者肖艳 向定杰)贵州省将围绕乡村振兴、文明城市创建、新型城镇化等工作,开发5万个公益性岗位,促进贫困劳动力就业。

根据贵州省日前印发的《关于进一步加强劳务就业扶贫工作的实施意见》,贵州将继续落实国家资金保障的公益性岗位,积极开发阶段性地方公益性岗位,完善公益性岗位监督管理机制,精准设置岗位,实行动态调整。

其中,扶贫、卫生健康部门牵头开发防疫消杀、环境卫生等临时岗位,在争取国家支持的基础上,整合财政扶贫资金予以保障,开发岗位1.5万个以上;人社部门牵头开发乡村公益性岗位1万个;交通部门牵头开发农村公路养护员岗位1万个;水利部门牵头开发农村饮水工程管水员岗位1万个;自然资源部门牵头开发地质灾害巡查员岗位5000个;其他部门结合职能职责积极开发公益性岗位。

另外,贵州还将通过农村产业革命、工业企业、服务业、扶贫车间、林业资源开发、劳务输出、重大工程项目实施等解决一批劳动就业岗位。把国家建设项目、基础设施建设项目、城市建设项目中200万元以下,适合贫困劳动力的项目依法分包给劳务公司,组织贫困劳动力参与劳务就业。鼓励省内建设项目使用本地贫困劳动力,在重大项目招投标时将吸纳贫困劳动力稳定就业作为加分因素,对招用贫困劳动力达到一定规模的,给予重点支持。

2020年首届天府绿道科普智慧行动启动

本报讯(记者胡桂芳 实习记者袁矛)5月26日,由四川省成都市科协、新都区区委、区政府指导,成华区科协、新都区科协、彭州市科协主办的2020年首届天府绿道科普智慧行动启动,标志着成都市首个跨区连片“绿道+科普场景”打造进入到实践阶段。此次行动以“天府绿道科普智慧行动”为主题,旨在充分挖掘天府绿道科普资源,提升科普服务能力,转化天府绿道生态价值。

启动仪式上,成都市科协发布了首批绿道科普共享基地名录,首批15家科普共享基地将资源共享、紧密合作,在为沿途绿道打造相关领域科普场景的同时,为带动区域旅游、现代农业、新经济等产业发展,促进创业就业探索新的科普服务方式。

据了解,由成都市科协创新提出的“绿道+科普场景”是将科普、公园城市绿道和科技企业、科普示范基地相融合,以天府绿道生态价值开发为核心开展的集绿道科普教育、绿道科普活动、绿道沿线产业振兴、乡村振兴、就业创业、社区发展治理于一体的科普场景打造体系建设。

下一步,各区(市)县还将着力建设专家智库和扩大绿道科普共享基地名录,进一步创新科普传播方式,提升科普服务能力,强力推进“绿道+”战略实施。

“合力相伴·健康成长” 2020年儿童关爱主题活动 在金堂启动

本报讯(记者漆世平 实习记者李林晖)一年一度的“六一”国际儿童节即将来临,为切实加强儿童关爱,在全社会营造关爱保护儿童的良好氛围,5月26日,“合力相伴·健康成长”2020年儿童关爱主题活动在成都市金堂县官仓街道荣华村启动。活动由四川省民政厅、成都市民政局主办,金堂县民政局承办。

启动仪式上,成都市关爱儿童类社会组织、儿童志愿者代表向困境儿童赠送了爱心大礼包、亲情联系卡等。现场还设置了成都市关爱保护儿童工作展,展现了成都关心关爱儿童的工作成果,并举办了“童心寄语·健康成长”儿童主题画展。

据了解,为切实做好“六一”国际儿童节期间特殊群体儿童关爱保护工作,成都民政局要求各区(市)县民政部门切实落实好常态化疫情防控工作,确保兜底保障到位、关爱服务活动开展到位、儿童安全教育服务到位等。

让年轻人 远离“套路贷”

民法典草案明确规定禁止高利放贷。

全国人大代表、湖南师范大学教授谢资清表示,近年来越来越多年轻人选择网络贷款,不少“套路贷”团伙借此将目标对准年轻人,带来很大危害甚至造成悲剧。

“民法典草案明确规定禁止高利放贷,这彰显了国家严厉打击高利贷犯罪的态度。”谢资清同时建议,对于有消费需求的在校大学生,可以鼓励金融机构设立类似“国家助学贷款”模式的“大学生消费贷”,适当收取利息并合理设定贷款期限,避免涉世未深的大学生掉进“套路贷”陷阱。

补上个人信息 保护漏洞

很多人平时接听过骚扰电话,说明我们个人信息被泄露甚至被倒卖。民法典草案明确,信息收集者、控制者不得泄露、篡改其收集、存储的个人信息,未经被收集者同意,不得向他人非法提供个人信息,但是经过加工无法识别特定个人且不能复原的除外。

全国人大代表、山东省青岛市人大常委会主任宋远方认为,大数据产业快速发展的今天,数据采集和共享的方式日新月异,我们既要鼓励数据的开发共享,也要加强对个人信息的保护力度。此次信息完整权以及信息共享的基本规则也在民法典草案中得以确立,既保护了个人信息的完整权,又确立了数据共享的基本规则。

(新华社 舒静 吴雨 罗沙 白阳 白田田)

为高校毕业生就业 创造条件

今年高校毕业生将达874万人。政府工作报告提出,要促进市场化社会化就业,高校和属地政府都要提供不断线的就业服务。

全国人大代表、宁波大学校长沈满洪认为,应从供给侧、需求侧、政府政策3方面来解决高校毕业生的就业问题。

沈满洪建议,在供给侧方面,大学要提高人才培养质量,鼓励学生自主创业,提高毕业生创业率。在需求侧方面,用人单位转变观念,尽可能挖掘就业潜力。从政府政策角度,建议政府促进供需双方信息对接,适时调整大学的学科专业。

关注儿童青少年 生理、心理健康

小眼镜、小胖墩、“小糖人”、各种心理卫生疾病……我国儿童青少年体质健康主要指标连续二十多年下降。

全国政协委员程红建议,根据生长发育规律和成人疾病低龄化的趋势,可考虑对现有体检项目扩容更新,将青春期身心发育监测、血脂血糖检测等纳入体检范围,将检出率高、处于矫正关键期且严重影响健康的项目纳入医保统筹范围。

程红建议,将健康教育纳入国民教育体系,将学生体育教育纳入教育现代化评估指标。开展开齐体育课程,修订中小学体育教师、场地和器材配备的基本标准,并加大相关财政经费投入。

让更多癌症患者家庭 看得起病

癌症治疗费用高,如何切实帮

引导社会力量 参与居家养老服务

政府工作报告提出“发展养老、托幼服务”。短短八个字,涉及千家万户。

“我在济南的社区调研时发现,大家提的最多的问题就是居家养老服务配套设施不足,专业服务人员少。”全国人大代表、山东齐鲁制药集团有限公司总裁李燕说。

李燕建议,拓宽养老资金筹措渠道,形成多元化和多渠道投入的发展机制。

“除政府出资外,建议引入专业社会服务企业参与运营,通过设施保障、财政补贴、购买服务等方式,引导社会力量参与居家养老服务。”她说。

使更多劳动者 长技能、好就业

政府工作报告提出,今明两年职业技能培训3500万人次以上,高职院校扩招200万人,要使更多劳动者长技能、好就业。

全国人大代表、松下家电(中国)有限公司制造部系长刘廷建建议,引导企业制定技术工人的考核制度,加强在岗技术工人培训,并在薪资、职业发展上予以保障,同时在全社会营造尊重工匠、推崇工匠、学习工匠、关爱工匠的氛围。

全国人大代表、杭州技师学院教师杨金龙在调研中发现,技工院校毕业生取得的职业技能等级证书相较于学历证书,得不到社会的平等认可,从而导致技工院校招生困难。他建议,教育部门和人社部门尽快明确学历证书与职业技能等级证书的互通衔接办法,营造公平公正的就业环境。

让老旧小区居民 有新感受

政府工作报告提出,新开工改造城镇老旧小区3.9万个,支持加装电梯,发展用餐、保洁等多样社区服务。

全国人大代表、宁夏银川市市长杨玉经说,实施老旧小区改造提升,既是德政工程,也是民生工程。

“在去年对139个小区改造的基础上,今年我们已经启动实施了第一批233个小区的改造计划,力争两年内将全市需要改造的611个小区全部改造完成。”杨玉经说。

他说,统筹做好老旧小区改造,作为补齐全面建成小康社会短板的重要举措来抓,将切实让老旧小区居民有新感受,让低收入群众有更多的获得感、幸福感。

让电动汽车 充电不再难

政府工作报告提出,拓展5G应用,建设充电桩,推广新能源汽车。

“尽管我国充电设施建设成绩明显,但找桩难、接入难、报修难、支付难等问题仍然存在。”全国人大代表、国网湖南省电力有限公司董事长孟庆强说。

孟庆强建议,加快推进充电基础设施建设与城市居住区配套设施规划以及老旧小区改造的衔接,出台配套政策,加快大功率充电、智能充电关键技术等研究创新,破解电动汽车充电难题。



5月27日,四川省广安华蓥市红岩乡小学的学生与来自该市的媒体中心、市场监督管理局的党员志愿者,联合举办了一场别开生面的“红色运动会”。通过参加模拟“推车送军粮”“抬担架救伤员”“飞夺泸定桥”等项目,将红色元素融入到运动会中,寓教于乐,让孩子们在运动中了解革命历史,接受爱国主义教育,迎接“六一”国际儿童节。图为活动现场。

邱海鹰 刘南贤 摄

内蒙古锡林郭勒: 六成区域划入红线 草原上不再新开矿

新华社呼和浩特5月27日电(记者于嘉 彭源)记者5月27日从内蒙古自治区锡林郭勒盟行政公署获悉,锡林郭勒盟已把六成以上区域划入生态保护红线,不再在草原新上矿山开发项目,不再在草原核心区规划建设风电、光伏项目,坚决遏制草原乱采滥挖。

锡林郭勒盟依托资源禀赋,带动地区经济发展,同时也考量生态环境承载力。为防止草原超载过牧,锡林郭勒盟通过实施草原生态保护补助奖励政策,将2.7亿亩可利用草原划定0.5亿亩禁牧区,其余2.2亿亩草原全部按草畜平衡管理。

目前,全盟畜牧业年度牲畜存栏量压减至1298万头只,较2015年减少250万头只,载畜量控制在合理承载范围内。在牧业生产中,牧民主要采取“天然放养+舍饲补饲”的方式进行。

全盟从2018年起推行春季牧草返青期休牧,每年让2.2亿亩按草畜平衡管理的草原得到休养生息,促进草地自我修复。监测结果显示,今年牧草返青期,全盟草原植被平均盖度为24.4%,平均高度达8厘米,与去年同期相比分别增加0.5个百分点和1.4厘米。

“人、水、林、鸟”共生的“美丽画卷”

——跨皖苏两省池杉湖湿地公园采访见闻

上万株苍翠高大的池杉耸立在碧波荡漾的湖水中,成千上万只鸟儿于其间筑巢、觅食、嬉戏……5月下旬,位于安徽滁州市和江苏省南京市交界的池杉湖湿地公园迎来了候鸟繁殖季。水中有林,林中有鸟,湖上有莲,偶有小舟载着观鸟的游客静静划过。

湿地公园的工作人员告诉笔者,生活在池杉湖湿地里的鸟类有102种,常年栖息和每年经此迁徙的鸟类总数超过10万只,世界极度濒危鸟类——青头潜鸭也把“家”安在了这里。

池杉湖湿地地处长江下游游荡区,以前由于地势低洼,附近农民常受水患困扰。80年代初期,滁州市来安县杨渡村群众在这片洼地种下千亩池杉。由于缺乏管理,水体污染、捕杀鸟类现象严重,致

富无门的当地村民甚至想砍掉池杉改建鱼塘。

“湿地被称为地球之肾。目前,池杉湖湿地面积约5800亩,水系经滁河连通长江,虽然面积不大,却是长江的重要生态屏障。”滁州市林业局副局长汪海洋说,以对接南京江北新区为契机,滁州市强化生态综合治理,加快池杉湖湿地保护与修复。

“现在别说人了,连鸟儿都知道这里环境好。”提起家乡的变化,杨渡村村民许治平充满自豪。

5月的长江三角洲水清岸绿,清澈的滁河水蜿蜒曲折200多公里,跨越安徽、江苏两省,在南京投向长江怀抱。随着生态文明建设的推进,池杉湖湿地保护也按下了快进键。

2016年,池杉湖湿地正式加入长江湿地保护网络。围绕基础共建、资源共保、功能互补、发展共赢等理念,皖苏两省探索跨省协商共建模式,共同守护池杉湖这片美丽的绿色空间,并通过国家级湿地公园试点申报。

退耕还湿、搬迁村庄、疏通水系、截污纳管……经过持续整治,昔日水患频发的洼地“换了新颜”,千亩“水上池杉林”成为候鸟天堂,不少村民在园区中找到工作,变为候鸟的“守护者”。

“家里的20多亩地流转给了湿地公园,我在园区管理游船,除了土地租金,每月还有几千元的工资。”如今,村民许治平在对岸投向长江怀抱。随着生态文明建设的推进,池杉湖湿地保护也按下了快进键。

们提供了100多个就业岗位。许治平说,在这里上班的村民,安徽人和江苏人各占一半。

“近几年在南京和滁州两地政府支持下,我们面向社会公众尤其是皖苏两地的青少年,开办户外讲堂、自然课堂,传授湿地及野生动植物知识,倡导生态环保、绿色发展的文明理念。”池杉湖湿地公园负责人韩汇山说。

初夏时节,池杉湖湿地公园的千亩荷塘绿意流淌,如今这里已成为长三角地区新晋“网红打卡地”。

韩汇山告诉笔者,在做好生态保护的前提下,他们也在探索如何合理利用湿地资源,今年计划与科研院所合作,开发莲茶等产品,带动当地百姓致富奔小康。(新华社 王菲)